
 

 

 
 
 
03 September 2025 
 

Information Rights & Compliance Team 
99 Waverley Road 

St Albans 
Hertfordshire 

AL3 5TL 
 

Tel:  01727 804227 
Email: Hpft.foi@nhs.net 

 
Our Ref: FOI/05807 

 
 
 
Thank you for your request concerning information asset ownership and data governance roles. 
 
Your request has been considered and processed in accordance with the requirements of the Freedom 
of Information (FOI) Act 2000. 
 
I'd like to request the following information please for each organisation that operates under this 
FOI email (if the answers are different for each organisation/there are multiple organisations).  
 
1. Name of organisation SIRO (Senior Information Risk Owner) or similar post (Chief Information 

Governance Officer etc), or responsible person for SIRO duties. There may be more than one 
SIRO. 
Phil Cave serves as the SIRO of our company . 
 

2.  Contact email of person or persons named in question 1. 
 Please follow this link for more information about him1 . 

 
3.   Name of organisation DPO (Data Protection Officer) or responsible person for DPO duties.  
4.   Contact email of DPO.  

    In an effort to ensure that the Trust does not receive unsolicited communications resulting in  
direct marketing purposes and/or any potential malicious malware, the Trust does not routinely  
publish the names or contact details of staff other than those publicly available through our Trust  
website as exercised in individuals GDPR rights1 . 

 
5. Have you appointed, or do you plan on appointing or delegating the position of IAO to any 

employees?  
      Yes 
 
6. Who is responsible for the leading IAO structure, I.E. the SIRO/’Lead’ IAO/Head of 

Governance/Head of Corporate Services etc? 
       SIRO 
 
7.    Who is responsible for reviewing and implementing any training needs for the IAO’s?   
        Head of Information Rights & Compliance . 
 
8.    In relation to questions 6 and 7, can we please be provided with the contact email address of 

the appropriate person? 
       Please see response to question 4 above .  
 

 
1 Section 21 – Information is available through other means .  

mailto:Hpft.foi@nhs.net
https://www.hpft.nhs.uk/about-us/our-board-of-directors/
https://www.hpft.nhs.uk/about-us/our-board-of-directors/


9.    Is IAO training delivered by an external third party or internally?  
       Internally 
 
10.  Are you or have you considered becoming ISO 27001 compliant or certified? If so when? 
       No 
 
11.  Following on from Q10, If so whom is/would be responsible for implementation or exploration 

of ISO 27001? (as in, the person/job title/email address) . 
        N/A 
 
12. Who is the person responsible for the physical security controls in your estate e.g. CCTV, 

Lighting, barriers, intrusion detection and fencing. 
        Our Health Safety &Security Lead but it is delegated to Site managers . 
 
13. In relation to question 12 when was the effectiveness of these controls last reviewed? 

  It is continuously reviewed and annually audited and we carry out reviews whenever there are 
significant changes. 
 

14. In relation to question 12 can we please be provided with the name/job title and email address 
of this person? 

      Please see response to question 4 above . 
 
15. Who would be the person responsible for the organisation of external training within your 

organisation. E.g. Head of learning and development / HR Manager. 
      Head of Learning & Development / Senior Learning & Development Manager . 
 
16. Can you please provide the name/job title and email address for the person in question 15? 
            Please see response to question 4 above . 
 
Should you require further clarification, please do not hesitate to contact me. 
 
Please find enclosed an information sheet regarding copyright protection and the Trust’s complaints 
procedure in the event that you are not satisfied with the response. 
 
Yours sincerely 
 
Deborah Anthony 
Deborah Anthony 
 
Information Rights Officer 
 
Enc: Copyright Protection and Complaints Procedure Information Leaflet. 
 
If you would like to complete a short survey in relation to your Freedom of Information request please click here. 
 

https://forms.office.com/Pages/DesignPageV2.aspx?origin=RevampFRE&subpage=design&id=slTDN7CF9UeyIge0jXdO4_oPtQG0LtFJkSkFwsLCbytUN0w0Tlc3QzVTRDRJUjZBNUxYUkFKUVA2Ny4u&analysis=false&topview=Preview

